



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期三 2020年11月  
农历庚子年九月十九

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

4

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfzbxw@126.com](mailto:zjfzbxw@126.com) | 第6116期 今日12版

## 跨域一体化司法,嘉兴法院走出创新之路

通讯员 沈羽石 本报记者 许梅

同饮一江清水,共绘一张蓝图。随着长三角区域一体化上升为国家战略,不同地域和法院间司法资源不均衡、诉讼服务差异化、裁判尺度不统一等问题日益凸显。如何打破行政区划的界限,在司法审判领域建立高效协同的跨域一体化司法机制,助力打造长三角最优法治化营商环境?嘉兴法院在坚持不懈的摸索中走出了一条创新之路。

### 组建跨域一体化审判团队

近日,下午4点半,嘉兴市南湖区法院知识产权审判庭庭长许福忠的电脑桌面上,跳出了一个邀请参加视频会议的链接。“我手上有个疑难案件,希望听一下各位法官的专业意见,我先介绍一下案情。”发来邀请的,是嘉兴市秀洲区法院民事审判庭副庭长徐辰丽。视频会议间

里,还有好几位法官,都是嘉兴法院知识产权一体化办案团队的成员。

去年7月,嘉兴市中级法院从全市挑选出具有丰富知识产权审判经验的5名员额法官和2名助理,组成跨域一体化审判团队,负责审理全市法院知识产权一审案件,实现司法资源跨域调度和动态调整。当遇到裁判规则有待统一、具有普遍法律适用意义或可能与同类生效裁判尺度不一的疑难复杂案件时,主审法官可以召集团队法官会议,听取审判业务专家、资深法官的意见,作为裁判的重要参考。

在知识产权一体化办案团队建设取得经验的基础上,嘉兴市中院全面推广市域一体化司法,在全市成立覆盖非法集资、道交、劳动争议、建设工程、行政赔偿等9个审判领域的跨审级、跨区域的统一法律适用咨询团队。

在一体化办案团队的推动下,今年1至9月,知识产权一体化办案团队审结案件522件,平均审理天数49.6天,低于全省平均53天,同比下降14.5天,一审判决案件改判

发回瑕疵率为0,审判水平和效率大大提升。各团队发起案件讨论600余件次,解决法律适用问题近百个,全市法院一审改判发回瑕疵率下降至0.2%,降幅达63.9%。

### 搭建跨域一体化办案平台

有了跨区域的审判专业团队后,怎样进一步打破时间、空间的局限,让案件在一个平台上“走”起来?嘉兴市中院进一步创新研发跨域一体化办案平台,让嘉兴全市法院知识产权、金融、道交等类型化案件统一归集、统一审理。

“平台的建设和运行,突破了以法院为单位建立审判团队的规则,打破了时间和空间的限制,通过实时互联、业务协同、资源共享,实现了‘全部案件上线、全部法官上线、全部流程上线’。”平台运行以来的成效,让嘉兴市中院知识产权庭庭长徐瑾深有感触。

(下转2版)

### “陆空一体”巡查

11月3日,长兴县太湖街道官?居委会一处农田里,长兴县综合行政执法局机动中队队员正利用无人机进行秸秆焚烧点位巡查。长兴县综合行政执法局推行“陆空一体”巡查监管机制,通过数字化装备——四旋翼航拍一体无人机,第一时间发现并处置秸秆焚烧火点,防止污染大气,保护生态环境。

通讯员 谭云俸 摄

## 检察官伸出温暖双手—— “住在危房里的被害女孩,别怕”

本报记者 王小云 通讯员 胡静

本报讯 日前,小女孩程程(化名)终于复学了,她家的危房也在修缮中了,永嘉县检察院未检检察官陈思丹和同事们终于放下了心头大石。

今年年初,陈思丹办理了一个特殊的案子,程程是被害人。程程还有个妹妹,两姐妹年幼失怙,母亲患有精神疾病,三口人靠低保维持生活。案发后,程程的情绪很不稳定,一家人的生活过得愈发艰难。

第一次来到程程家时,陈思丹震惊了,“C级危房,潮湿阴暗,家徒四壁,母女仨仿佛远离现代生活”。

那天回去后,陈思丹就将线索移送给院里的控申部门,希望能多措并举,推动未成年人帮扶与国家司法救助。

了解程程的情况后,永嘉县检察院立即在温州市检察院的指导下启动了上下两级联合救助。为让程程尽快获得司法救助,永嘉县检察院还专门指派工作人员李仁业全程指导程程的监护人,也就是她的大伯办理司法救助申请各项事宜。

考虑到程程的大伯是个年逾六十的老人,腿脚也不是很灵便,检察官周凯和李仁业一起代为跑腿,全程提供帮助。在很短的时间内,永嘉县检察院和温州市检察院将申请下来的司法救助金合计3万元交给了程程一家,给这个困苦的家庭送上了一点慰藉。

此外,两级检察院还联系了所有可能协助申请救助的单位,最终成功帮程程申请到慈善总会、机关工委、妇联3家单位的救助资金,共5500元。总共3.55万元救助金,都由程程的大伯代为管理,用于程程一家的日常开销。

然而,一时的司法救助只能缓解当下的困境,为寻求长效性救助行为,两级检察院多方沟通,帮助程程和她的妹妹申请到

民政局的事实孤儿补助,两姐妹可以在低保基础上每人每月多领取600余元,直至大学毕业。

程程家的C级危房也是一个大问题。为改善程程一家的居住条件,永嘉县检察院与相关政府部门沟通协调,督促早日落实程程家的危房改造。目前,危房正在修缮中,程程一家即将有一个安全的新家。

案发后,因程程情绪低落、惧怕陌生人,无法正常上学。检察院邀请具有丰富未成年人心理辅导经验的专家驱车前去为她作心理疏导,帮助她走出阴影。在多次疏导和安慰下,程程的情绪逐渐稳定,精神状态进一步好转,顺利复学。

这一场帮扶,不仅仅是依托检察职能的主动作为,更是一场情深意浓的真心照拂。看到程程一家的生活窘境,永嘉县检察院的干警们自发地开展爱心募捐活动,在微信朋友圈中发出募捐倡议。各行各业的社会爱心人士纷纷伸出援手,给程程一家捐赠书籍、学习用品、衣物、食物等,塞满了整整一辆车。

今年以来,永嘉县检察院将检察职能与“精准脱贫”深度融合,已对20个因案致贫的家庭进行了帮扶。

律企联

中小企业免费法律咨询平台



浙江公告  
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

